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5. I0ONIDEVAHELISED REAKTSIOONID LAHUSTES

Elektroliiiti

kontsentru;;:; f:;‘::;: vahel (alused, happed, soolad) kulgevad reaktsioonid vabade ioonide
enemise suunas. See téahendab, et reaktsioonid toi ii i

olevad vabad ioonid seotakse. Nad kas: sy

* Moo = o s
odustavad norga elektroliiiidi (nt leelise ja happe vahelisel reaktsioonil tekib vesi);

* moodu! (i i
o stavad rasklahustuva (ihendi, sademe (nt soolalahuste omavahelisel reageerimisel
Ol soolalahuse reageerimisel leelisega);

. : .
lahkuvad reaktsioonikeskkonnast gaasina (nt soolalahuse reageerimisel tugeva happega).

iﬁ fg'::;;orlr:l:fd: Iar.\ustes esir'1evad ioonid ja .reaktfioonid toimuvad just nende osavétul, on
i ndumist parem |se|oomustfafia ioonvorrandite abil. loonvorrandis kirjutatakse koik

; asti lahustuvad tugevad elektroliiiidid ioonidena. Molekulaarselt (s.t ,kokku“) jadvad kaik
ndrgad elektroltiidid ja lahustumatud Gihendid, gaasid.

Naide nr 1. Kaaliumhdroksiid + vask(ll)nitraat
molekulaarselt: 2KOH + Cu(NO,), — Cu(OH),| + 2KNO,
pikk ioonvorrand: 2K* + 20H- + Cu®* + 2NO,” — Cu(OH),| + 2K* + 2NO,"
lihike (taandatud) ioonvarrand: 20H- + Cu?* — Cu(OH), | (tekib sade)

ide nr2.  Baariumsulfiid + vesinikkloriidhape

molekulaarselt: BaS + 2HCI — H,St + BaCl,
~ pikk ioonvorrand: Ba?* + S% + 2H* + 2Cl- — H,St + Ba** + 2CI°
lhike ioonvorrand: S? + 2H* — H,St (tekib gaas, vastav hape on nork elektrolit)

Naatriumhtdroksiid + vaavelhape
arselt: 2NaOH + H,S0, — Na,S0, + 2H,0

joonvorrand:  2Na® + 20H- + 2H' + 80,7 2Na* + SO, + 2H,0

Jjoonvorrand: OH- + H*— H,0 (tekib dlimalt nork elektroliiiit vesi)

LiitiumKloriid + naatriumbromiid

LiCl + NaBr = NaCl + LiBr

Li* + CIF + Na* + Br = Na* + CI- + Li* + Br-
Mmivfmandi jargi selgub, et ei teki norka elektroliiiiti, sadet ega

tentsiaalsed saadused on vees hasti lahustuvad soolad, tugevad

ioonvorrandis on nii vasakul kui ka paremal pool olevad osakesed
e, et reaktsiooni ei kulge. Kui vastavad lahused katse kaigus
>, i tunnust tajuda: keemilist reaktsiooni ei kulge.
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| + NaBr — ei kulge





